

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Seato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

En Cádiz, el mes, Ptas. 1.500 Provincias. Ptas. 1.500 Número del día 1) centimos Anuncios a precio módico, con extensa circulación, por insertarse en la ediciones que en su día se reparten gratis.

## EL ORGULLO

Vicio, mal, fiebre espantosa y terrible.

El orgullo es una cosa inmortal, impalpable pero que la adivinan y compran los más miopes, los más zafiros, los más tolerantes.

Es orgulloso y por consecuencia vano, el que menosprecia el saludo de sus semejantes, cualquiera que sea su edad, sexo y condiciones; es orgulloso y por lo tanto inepto, el que no se presta a realizar cosas útiles para no sofocar con el estudio su extraviada imaginación; es orgulloso y por esto soberbio, el que menosprecia pingües utilidades por no escuchar el consejo que dicta una razón severa.

El orgullo no sólo no produce para sí, sino que es antemoral para la propiedad ajena; es planta venenosa que se antepone entre la savia fecundante, matando los gérmenes de la actividad; es la muerte misma.

Un orgulloso no sirve más que para sembrar discordias.

Donde reside el orgulloso no cabe la paz humana; está tan sabido, que todos los grandes protestantes, todos los fanáticos, todos los religionarios que capitanearon sectas tumultuosas, todos los lectores romanos, que guisaron masas turbulentas, todos los jefes de banderías fueron siempre víctimas de este asqueroso vicio, que dió en tierra con verdaderas reputaciones, con fabulosas fortunas, con nombres ilustres, porque el orgulloso por mucho que se disfraza, siempre se da a conocer en su horripilante desnudez en plazo más o menos remoto; pues si el orgullo es palabra vana, vano es el que lo cobija, por más que se atavie con las galas de la exterior fantasía.

El orgullo se hace, pues, repulsivo en el trato social, y cuando llega a ser repulsivo ya, inspira caridad y lástima, que es lo más ofensivo que puede existir para la dignidad y nobleza del hombre.

## Dos días con la Marina británica

Labor de cuatro siglos

A bordo de un torpedero, en la bruma de una mañana en que el sol parecía una enorme oblea roja y el mar un tanque enorme de estaño, hemos serpenteado entre las hurañas siluetas cenicientas de los buques incontables que forman la que ha llamado Jorge V recio escudo de la Gran Bretaña.

A derecha e izquierda, hemos pasado a la vera de acorazados, cruceros rápidos y blindados, destroyers, torpederos, dragaminas y toda la gama de vapores auxiliares de la escuadra, entre los que se destacan, por su mayor tamaño, sus bandadas paralelas verdes y sus cruces rojas en campo gris, los barcos hospitales.

En su gran mayoría, estos cientos de buques auxiliares son depósitos flotantes de carbón y de petróleo.

En todos los acorazados posteriores al

«Queen Elizabeth», este último es el combustible consumido.

Ello representa una economía especial de casi el 50 por 100.

Cada buque de combate tiene asignados tres o cuatro de estos buques servidores que, después de un combate o de un viaje, salen a su encuentro, y en parajes prefijados, al abrigo de submarinos, los surten, en unas cuantas horas, de municiones y combustible.

Hemos visto acorazados cuyos nombres no figuran en los anuarios navales. Y muchos de los que adquirieron fama por sus proezas en Helgolandia, en el Banco Dogger, en las islas Malvinas, en Jutlandia.

Todos tienen los puentes almohadillados, y en algunos se ha desmontado la obra muerta, para disminuir las bajas causadas por las astillas, al explotar las granadas sobre cubierta.

En otros observamos, además, aletas curvas, a ras de la cresta de la proa, cuyo objeto, al parecer, debe ser presentar a los proyectiles una superficie resbaladiza.

En el curso de nuestra visita, vemos anclar cuatro cruceros que acaban de regresar de una excursión de tres días por las neblinas del Mar del Norte.

Otro viaje sin suerte. El enemigo no se deja ver.

Una de estas periódicas descubiertas fué el motivo que atrajo a la gran flota alemana al combate de Jutlandia.

Y esta arriesgada misión que es la específica de la estrategia inglesa en esta guerra, ha sido confiada a la escuadra que manda Sir David Beatty.

De aquí que este almirante, cuya edad no pasa de 34 años, sea el ídolo naval de la nación.

De su talento e intrepidez espera el imperio británico tan épicas hazañas como las que inmortalizaron los nombres de Drake, de Grenville, de Rodney y de Nelson.

Uno de los cruceros acorazados que, naturalmente, más ha despertado nuestro interés, es el «Tiger».

Desplaza este leviatán 18.000 toneladas, tiene una velocidad de 28 nudos y monta—aparte del armamento secundario y de tres tubos lanzatorpedos—ocho cañones de 13 pulgadas y media.

Cada proyectil disparado por estas piezas, pesa la friolera de 1.400 libras.

Para formarse una idea de lo que esta cantidad de metralla significa, basta recordar que los 52 cañones que constituyen toda la artillería del «Victory», buque enseña de Nelson en Trafalgar, sólo disparaban en conjunto un peso de metal igual a 1.160 libras.

La carga y descarga de estas gigantescas baterías, se hace automáticamente por medio de fuerza hidráulica.

Y pensar que uno de estos acorazados, cuyo coste pasa de 55 millones de pesetas, puede irse al fondo del mar, como el «Queen Mary», en unos cuantos minutos!

El «Warspite» y sus congéneres de la Gran Flota, que montan cañones de 15 pulgadas, cuestan, naturalmente, mucho más.

Al recordar los cinco millones de hombres reclutados, organizados y dotados de perfecto material de guerra por la Gran Bretaña, en menos de dos años, no hay boca a la que no acuda la palabra «milagro».

Ante el poderío naval británico, se sienta uno en presencia del esfuerzo coordinado de todas las generaciones inglesas de cuatro siglos.

Hállase uno ante un espectáculo de energía acumulada, tan natural en la magnitud de su desarrollo, tan imponente en su prepotencia, como puede serlo una catarata o un huracán.

CRISTÓBAL DE QUESADA.

## El general Maude, gibraltareño

Leemos en «El Calpense»:

Ayer, un estimado amigo nuestro nos manifestó haber oído decir que el ilustre general Maude, que acaba de inmortalizar su nombre con la gloriosa ocupación de la importantísima ciudad de Bagdad, había nacido en esta plaza, y en vista de ello hemos hecho investigaciones sobre el particular, resultando que, efectivamente, en este histórico Puñón vino al mundo el insigne caudillo, vengador de su compañero Townshend y reivindicador de Inglaterra en la Mesopotamia.

El teniente general Sir Frederick Stanley Maude, C. B., C. M. G., D. S. O., una de las más sobresalientes figuras militares de la Gran Bretaña, nació en Gibraltar el 24 de Junio de 1864, siendo su padre el coronel Maude en aquella época secretario militar, cargo que precedió al de secretario colonial, creado más tarde.

### NOTICIAS Y ANECDOTAS

## Efemérides de la escena española

Rafael Calvo

«Nació en Sevilla el 19 de Marzo de 1842 el eminente actor Rafael Calvo.»

Fué su padre un actor bastante discreto, que durante muchos años trabajó en los mejores teatros y en las más escogidas compañías.

Rafael empezó los estudios de la carrera de Jurisprudencia para cambiarlos luego por los de Matemáticas; más ni unos ni otros llegaban a satisfacerle, ingresando, al fin, como sus hermanos hicieron, en la compañía donde su padre actuaba.

Tenía 17 años cuando, en la noche en que se verificaba el beneficio de su padre en el teatro del Príncipe, de la Corte, debutó con el drama «Pizarro», original del antiguo censor teatral don Antonio Ferrer del Río.

El papel que desempeñó era el de un joven indio, que con lenguaje de la tierra de los Incas tenía que relatar sus cuitas y defender a su amo y señor.

A su padre le pareció demasiado papel, pero Rafael se empeñó, y el éxito no pudo ser más lisonjero.

Hasta los mismos actores le aplaudieron entre bastidores.

El veterano Mariano Fernández, al abrazarle, le dijo:

—Rafael, te contrato para primer galán joven en la temporada la veraniega de Santander.

Aceptó Calvo, y cumplió perfectamente su cometido.

Trabajó en provincias algún tiempo con éxito, hasta que su padre se concertó como empresario para arrendar el teatro de Murcia.

Anunció a su hijo como primer actor; pero éste se creyó sin bastante autoridad para el puesto, teniendo que renunciar sus compañeros y aconsejarle que lo hiciera, pues ellos tenían la seguridad del triunfo.

No se equivocaron. Años después, siendo empresario el Sr. Rosa del Español, de Madrid, y director escénico el Sr. Larra, Rafael fué contratado.

Gustó y fué muy bien juzgado por la crítica.

Se le llamó entonces el «quintillero», porque en varias obras tenía que recitar largos trozos escritos en quintillas.

En esta temporada se pensó en representar el «Don Juan Tenorio», relegado en parte al olvido por falta de artistas que interpretaran bien el papel.

Calvo dujó al principio; pero, al fin, se comprometió a ello.

Pocos intérpretes ha tenido el drama legendario de Zorrilla que lo comprendiesen mejor.

Rafael era muy dado al teatro antiguo.

Había leído la mayoría de sus tesoros y hallaba en ellos bellezas que el público tenía siempre que aplaudir.

Comprendía que si este teatro estaba desterrado, era por escasez de actores que lo entendiesen y supieran vencer sin dificultades.

Con su fuerza de voluntad insuperable y su buen deseo, se propuso ser apóstol de ese renacimiento, y en sus labios hallaron vida, color y belleza, los armoniosos versos de Calderón y Lope, de Tirso y Moreto.

Resucitó «La vida es sueño», «El alcalde de Zalamea», «El vergonzoso en Palacio», «Castigo sin venganza», «De Rey abajo, ninguno», «Entre bobas anda el juego» y otras comedias del siglo de oro español.

En provincias hizo largas temporadas de cinco o seis meses seguidos, especialmente en Málaga, Barcelona y Cádiz.

Volvió a Madrid, y en el Español realizó, con el inimitable Antonio Vico, temporadas que no han tenido otras iguales.

Estrenó varias de las obras de Eche-  
garay, que le miraba con afecto, con ca-  
riño de hermano y admiración sincera.

Fué Rafael un lector insuperable, y le  
primero que se aventuró a leer poemas  
en la escena, contando, para ello, con  
trabajos de Núñez de Arce, Campeamor  
y Velarde.

En el verano de 1888 se propuso hacer  
una excursión artística, que empezaría  
en Barcelona, terminando en la región  
andaluza.

Un presentimiento le hizo escribir a  
una distinguida dama, amiga suya, que  
se hallaba en Cádiz:

«Siempre he tenido gran cariño a esa  
ciudad, y no sé por qué siento ahora tem-  
por de ir a ella. Comprendo que son ni-  
ñerías...»

Llegó a Cádiz, y a los pocos días se  
sintió enfermo en la fonda donde se hos-  
pedaba.

Como Sánchez Albarrán, su compañe-  
ro de arte, se vió atacado por las virue-  
las, y de resultas falleció, en los mejores  
años de su vida.

En aquella ciudad, en aquel cemente-  
rio que se alza en las playas del Océano,  
recibió cristiana sepultura.

Uno de sus biógrafos dice:

«Rafael se había asimilado mucho de  
las cualidades de los héroes del teatro  
romántico; poseía el bizarro valor y la  
insaciabilidad amorosa de «Don Juan  
Tenorio», y la espontánea nobleza de  
«Don Alvaro», habiendo probado el tem-  
ple de su alma en más de una ocasión, no  
rehuendo lances ni encuentros persona-  
les.

Con su poderosa fuerza de voluntad, se  
había hecho una segunda naturaleza, su-  
pliendo con la gimnasia y la esgrima las  
deficiencias de su constitución física.»

Preso el general Villacampa, amigo  
suyo, en 1886, sobre el cual pesaba una  
sentencia de muerte, Rafael se presentó  
a los que preparaban su fuga y les dijo:

«Háganme el favor de contar conmigo  
en todo y para todo. A su disposición  
están, sin condiciones, mi persona y mi  
fortuna.»

Era un hombre todo corazón, y un ar-  
tista por instinto, que se identificaba con  
sus personajes ficticios, como si en ellos  
se hubiese transformado al soplo de mis-  
terioso espíritu.

NARCISO DÍAZ ESCOBAR.

## Sucesos locales

La guardia municipal detuvo a Fran-  
cisco Fernández Urbano, por haber sus-  
traído media docena de alcauciles en el  
mercado de la Libertad.

Antonio Romero Llovet fué detenido  
por la guardia municipal, con motivo de  
estar molestando en el mercado de la Li-  
bertad a los transeuntes.

Dicho sujeto fué curado en el Hospital  
de San Juan de Dios de una herida con-  
tusa sobre el párpado superior derecho,  
que se causó en una caída casual.

## NOTICIAS VARIAS

El primer teniente jefe de la línea de  
l. Guardia civil de Cádiz puso en conoci-  
miento del Sr. Gobernador que la pareja  
de escolta del tren exprés ascendente del  
día 25, le había comunicado que al paso  
de dicho tren por el puente de San Seve-

riano le fueron arrojadas dos piedras que  
ocasionaron la rotura de dos cristales,  
uno de un coche de primera clase y otro  
a uno de segunda.

Las diligencias practicadas para des-  
cubrir los autores de tal hecho no han  
dado resultado alguno.

Se ha ordenado la mayor vigilancia en  
la vía.

En el Penal del Puerto de Santa Ma-  
ría, han tenido ingreso los penados Juan  
Guiz Torrens procedente de Larache y  
José Seoane Hidalgo, procedente de Cá-  
diz.

Al Sr. Presidente de la Junta de pro-  
cesiones se le participa habersele conce-  
dido 6.000 pesetas para atender a los  
cultos públicos en la próxima Semana  
Mayor.

A don Enrique Rousselet médico mu-  
nicipal se le conceden dos meses de li-  
cencia para asuntos particulares.

En virtud de concurso publicado se  
han presentado ante la Audiencia de Se-  
villa solicitudes suscriptas por los señores  
don Plácido Piqueras Atienza, don José  
Roldán Castro y don José Moreno Var-  
gas, que piden ocupar el juzgado munici-  
pal de El Gastor.

Ayer falleció nuestro convecino don Si-  
món González, con quien nos unía afectu-  
osa amistad, debida a sus excelentes  
condiciones de laboriosidad y honradez,  
demostradas en largos años de ejercicio  
en el comercio local.

A su atribulada familia enviamos nues-  
tro más sentido pésame.

Se ha recibido en este Gobierno civil  
para su inserción en el «Boletín Oficial»,  
anuncio de segunda subasta, a que con-  
voca el Ayuntamiento de Cádiz, para  
contratar materiales de albañilería, por  
haberse declarado desiertos en la prime-  
ra los lotes 1, 2, 4 y 5.

A los Ayuntamientos de Jerez de la  
Frontera, Puerto Serrano, Jimena de la  
Frontera y Cádiz, se le remiten ejem-  
plares de guías para la declaración del  
trigo y harina que se exporte.

En la función celebrada el pasado do-  
mingo 25, en el Liceo Gaditano, hizo  
magistralmente el monólogo «La Bander-  
ra», el notable aficionado don Bartolomé  
Vázquez, que cosechó muchos aplausos.

## La casa para la Diputación

### EXENCION DE SUBASTA

Se ha recibido en este Gobierno civil la  
R. O. siguiente del Ministerio de A. Go-  
bernación:

Vista la instancia que el presidente de  
esa Diputación provincial eleva a este  
Ministerio por conducto de V. S., en so-  
licitud de excepción de concurso para  
adquirir por gestión directa una casa en  
la calle Isaac Peral, números 20 y 21,  
para instalar en ella la Corporación pro-  
vincial y sus dependencias;

Resultando: que esa Diputación pro-  
vincial, encontrándose en la imperiosa  
necesidad de desahogar la parte que ocu-  
pa con sus oficinas y dependencias en la  
Casa-Aduana, debido a los constantes  
apremios del Ministerio de Hacienda pa-  
ra el servicio del Estado, acordó el tras-

lado, nombrando al efecto una comisión  
de su seno para que buscara local ade-  
cuado donde poder instalarse; que hechas  
las gestiones oportunas por la citada Co-  
misión, sólo ha encontrado una finca que  
reuna las condiciones necesarias, o sea la  
casa número 20 y 21 de la calle Isaac  
Peral, propia de la Excm. Sra. Marque-  
sa de Angulo, cuya señera se encuentra  
dispuesta a enajenarla por la suma de  
225.000 pesetas, precio en que también  
se incluye algún mobiliario y enseres de  
verdadera importancia, y dando además  
facilidades para su pago; que dada cuen-  
ta a la Asamblea en pleno, ésta acordó  
por unanimidad la adquisición del inmue-  
ble, así como autorizar a su presidente  
para que realice cuantas gestiones sean  
necesarias hasta llevar a término el tras-  
lado e instalación; pero necesitando la  
competente excepción del concurso de  
este Ministerio, solicita se le conceda,  
por estimar que el caso se halla compren-  
dido en el apartado 3.º del artículo 41 de  
la Instrucción vigente;

Considerando; que dada la urgente ne-  
cesidad en que se halla la Corporación  
provincial de trasladar sus oficinas y de-  
pendencias a otro edificio, y no habiendo  
encontrado la Comisión nombrada al efec-  
to más finca que reuna las condiciones  
adecuadas para que esa Corporación se  
instale con el debido decoro y amplitud,  
que la casa de referencia de la calle de  
Isaac Peral números 20 y 21, dadas las  
circunstancias excepcionales que a tal  
efecto debe reunir el edificio que se ad-  
quiera, es indudable que la autorización  
que se solicita está comprendida en el  
apartado 3.º de la Instrucción de 24 de  
Enero de 1905;

S. M. el Rey (q. D. g.), se ha servido  
conceder a esa Diputación la excepción  
del concurso que solicita para adquirir  
por gestión directa la casa de la calle de  
Isaac Peral, números 20 y 21, para insta-  
lar la Corporación provincial y sus de-  
pendencias.

De Real Orden lo digo a V. S. para su  
conocimiento, el de la Diputación y de  
más efectos.

Dios guarde a V. S. muchos años.—  
Madrid, 24 de Marzo de 1917.

R. Jiménez.

Sr. Gobernador civil de la provincia de  
Cádiz.

## Notas municipales

Don Miguel Sánchez Enciso ha dimi-  
tido el cargo de alcalde del barrio de San  
Francisco y San Carlos.

El señor juez de Instrucción interesa  
que por la guardia municipal se averigüe  
quiénes intentaron robar el estableci-  
miento de Angel Conde, Santa Ma-  
ría 25.

La Junta de Procesiones interesa se  
coloquen los tablados para los mismos.

## Servicio de tranvías

Línea de Cádiz a San Fernando y Ca-  
rraca.—Primera salida de Apodaca a  
las 7 de la mañana verificándose las de-  
más de media en media hora, hasta las  
diez de la noche, en que sale el último  
tren para Carraca y a las once para San  
Fernando (cocheras).

Primera salida de San Fernando para  
Cádiz a las 6:25 de la mañana; las de-  
más con intervalos de media hora, hasta

las 9:25 de la noche, en que sale el últi-  
mo de Carraca para Cádiz y a las 11:25  
para cocheras.

De Apodaca para Bañerío, y vicever-  
sa, salidas cada diez minutos. Última de  
Bañerío para Apodaca, 10 noche; idem  
de Apodaca para Bañerío 11 noche.

De Apodaca para San Severiano y vi-  
ceversa, salidas de hora en hora; última  
de Apodaca 10 noche; última de San  
Severiano 9 15 noche.

## De Hacienda

### Libramientos

Se han puesto al cobro para hoy  
en la Tesorería de Hacienda los siguien-  
tes:

D. Lorenzo Prat, 45 812 33; don Ma-  
nuel Guerrero, 1 247; don Federico San-  
tana, 28 01; doña Dolores Silva, 160 55;  
don Antonio Fernández, 296 40; don Ra-  
fael Soler, 197 60 y don Guillermo Ami-  
guet, 2 80.

### DE NUESTROS COLABORADORES

## Ráfagas

Razón, justicia, verdad,  
fraternidad y derecho.  
¡Palabrotas sin sentido!  
Hoy el hablar de estas cosas  
parece casi ridículo,  
pues estamos los humanos  
plenamente convencidos,  
de que no tienen valor  
en este dichoso siglo  
de los gases asfixiantes,  
y del zeppelin magnífico.

A. GONZÁLEZ POSADA.

En la Imprénta de este pe-  
riódico, se venden ejempla-  
res impresos del Reglamento  
de Billares, acondicionados  
para colocarlos en marcos.

## ESTÓMAGO

Curación del 90 por 100 de las  
enfermedades del estómago é in-  
testinos con el Elixir Estomacal  
de Saiz de Carlos. Lo recetan  
los médicos de las cinco partes del  
mundo. Tonifica, ayuda a las  
digestiones, abre el apetito,  
quita el dolor y cura la

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo es-  
tomacal, indigestión, flatulen-  
cias, dilatación y úlcera del  
estómago, hipercloridria, neu-  
rastenia gástrica, anemia y  
clorosis con dispepsia: suprime  
los cólicos, quita la diarrea y  
disenteria, la fetidez de las de-  
posiciones y es antiséptico. Vigi-  
liza el estómago é intestinos,  
el enfermo come más, digiere mejor  
y se nutre. Cura las diarreas de  
los niños en todas sus edades.

Se venta en las principales farmacias  
del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se vende folleto é quien lo pida.